中流击水 奋楫前行

——从中央政法"1+4"年中会议透视我国政法领域改革新动向

2019年夏季,成都。政法领域全面深化改革推进会在此召开,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开会议,对今后一个时期政法领域改革作出全面部署。

中流击水,奋楫前行。确保 2023 年前完成 全部改革任务,增强改革的穿透性和权威性,确 保改革精准落地……政法领域改革进入系统 性、整体性变革的新阶段,此次中央政法"1+4" 年中会议提出的一系列新举措新部署新要求, 吹响了在新起点上推动政法领域改革再上新台 阶的号角。



改革由点向面拓展 由易向难挺进

一年前的 7 月,中国改革开放前沿——深圳,迎来了党的十九大后首次全面深化司法体制改革推进会。"深圳会议"上,38 项重点改革任务在全国政法系统全面部署。

一年时间,政法机构改革、司法体制综合配套 改革和政法各单位改革统筹推进,这些改革任务 中,8项已经完成,28项得到推进,2项正在深入研

司法体制改革,是党的十八大以来司法领域一场触及灵魂的革命。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,政法机关经过数年努力,从司法体制改革到政法领域全面深化改革,从法院、检察院集中改革向党委政法委、公安、国家安全、司法行政等部门全方位改革拓展。改革涉及范围之广、触及利益之深、推进力度之大前所未有,解决了许多长期想解决而没能解决的难题。

——最高法院知识产权法庭、金融法院、互联网法院相继设立,最高检内设机构改革新设立十大检察厅,跨军地改革有序高效完成。

——诉讼制度改革取得突破,执行制度改革加快推进,"基本解决执行难"的目标如期实现。

——政法智能化建设加速推进,全国 55%以上的法院实现网上直接立案,公安大数据战略、智慧检务建设深入实施。

当前,我国改革开放事业站在了新的历史起点上,政法领域改革迈入了新的发展阶段。中央政法委负责人深刻地指出,无论从国际格局、国内发展还是从人民需要看,我国的政法工作面临许多新情况新问题,迫切需要通过深化改革破难题、解新题、开新局

由点向面拓展,由易向难挺进,由分向合转变。新时代的政法领域改革,将进一步触及深层次利益格局调整和制度体系变革,复杂性、敏感性更加突出。

如何确保改革行稳致远、精准落地?"成都会议"提出了明确的时间表、画出了清晰的路线图:

深化党委政法委改革、深化司法责任制综合配套改革等要确保今年年底前完成;完善矛盾纠纷多元化解机制、推进民事诉讼制度改革等要力争今年取得阶段性成果;建立刑事侦查责任制、深化律师制度改革等要尽早谋划,确保2023年前完成……

推动改革落细落小落地。会议提出的具体而明确的要求较之以往会议之多,给所有参会人员留下深刻印象。

"改革越往前推进,落实的难度系数就越大。" 中央政法委负责人表示,要围绕改革目标当好施工 队长,以精细施工铸就精品工程,以精细过程管理 确保实现预期结果。同时,对一些社会关注度高、敏 感性强的重大改革,要充分论证,必要时可先行试 点;要加大督察力度,及时发现问题,提出解决方 案,确保改革方向不偏离、任务不落空。

政法工作现代化 水平全面提升

"智能云柜""智能导诉员""诉讼服务智能窗口"……走进四川省成都市武侯区人民法院的诉讼服务大厅,一台台"新奇"的设备映入眼帘。每台设备前的志愿者,正在为不会使用智能设备的群众悉心答疑解惑。

几年前,人们还无法想象,有一天可以足不出户,在电脑上、手机上直接办理立案。

如今,政法领域智能化建设加速推进,跨部门大数据办案平台建设深入推进,全国55%以上的法院实现网上直接立案、47%以上的法院实现网上预约立案、51%以上的法院实现电

办案机制现代化、工作体制现代化、服务理念现代化……围绕推进国家治理体系和治理能力现代化的目标要求,提高现代化水平正成为政法工作的一个重要发力点。

政法公共服务直接影响人民群众的获得 感。随着改革的不断深入,这一服务体系将向 着现代化的方向不断完善——

法院:全面建设集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉讼服务体系。

检察院:整合检察互联网平台,构建融检察服务、检察宣传、监督评议于一体的检察服务公共平台。

公安:深化"放管服"改革,深化户籍制度 改革,深化"互联网+公安行政管理服务",加快 建成统一的公安政务服务平台。

司法: 尽快实现公共法律服务平台一体化,推动公共法律服务向移动服务、随身服务、个性服务方向发展。

完善的政法机构职能体系是提高政法工 作现代化水平的有力保障。

当前,侦查权、检察权、审判权、执行权互相配合、互相制约的体制机制不断健全,政法机关职能配置、机构设置、人员编制持续优化。法院、检察院内设机构改革加快推进,公安部机构改革任务全面完成,行业公安机关实现重大体制性变革,司法行政机关重新组建工作全部完成。

未来,我们还可以看到,四级法院职能定位和审级设置将进一步优化,检察机关专业化刑事办案机构和民事、行政、公益诉讼检察机构将健全完善,大部门、大警种制将在市县公安机关积极推进,新型社区警务机制将建立健全,刑罚执行一体化建设将加快……

"各地要把中央精神和本地实际结合起来,因地制宜,积极探索,从基层和群众关心的问题上找突破口,多推出一些具有地方特色、饱含群众智慧的改革新举措。"中央政法委负责人说。

质量 效率 公信力 步步推进

今年**7**月起,最高检决定在全国检察机关全面推进监狱巡回检察工作,对监狱实行巡回和派驻两种检察方式。

与以往仅实行派驻检察相比,"巡回+派驻" 监督效果进一步凸显。截至今年 5 月,全国检察 机关共对 452 个监狱开展 1262 次巡回检察,共发 现问题 7238 个,发出书面纠正违法和检察建议 2808 件,得到纠正 2008 件。

政法领域全面深化改革一路走来,司法权运行机制更加健全、严格规范公正文明执法水平稳步提升。回应新时代人民群众对司法公平正义的更高需求,全面深化政法领域改革,将在提高执法司法质量、效率和公信力上步步推进。

——着力破解权责平衡难题,全面强化执法司法责任。

司法责任制改革后,司法权运行方式发生重 大变化,法官检察官办案自主权增大,建立权责 一致的司法权运行新机制成为改革落地见效的关 键。

从完善权力清单制度,到完善领导干部办案 机制;从完善领导干部监督管理职责,到完善统 一法律适用机制,中央政法委提出,要让司法人 员集中精力尽好责、办好案,不断提高司法质量、 效率、公信力。

——着力破解监督制约难题,全面增强执法司法公信。

只有依靠强有力的外部监督制约,才能防止 权力滥用。

强化政法系统执法监督,中央政法委提出了明确要求:在市县公安机关建设执法办案管理中心,建立程序严格、保障有力、处罚慎重的法官检察官惩戒制度,构建开放动态透明的阳光执法司法机制,主动将执法司法全过程、全要素依法向当事人和社会公开,让暗箱操作没有空间、司法腐败无处藏身。

——聚焦提升执法司法效能,实现公正效率 统一。

中央政法委提出,要把提升程序效能作为突破口,积极构建符合中国国情、体现司法规律、引领时代潮流的中国特色案件处理新模式。

深化多元纠纷解决机制改革、民事案件繁简 分流改革、认罪认罚从宽制度改革、以审判为中 心的刑事诉讼制度改革、执行体制机制改革……

这一切均指向一个坚定的目标——努力让人 民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

风雨多经志弥坚,关山初度路犹长。

展望新未来,政法领域全面深化改革必将以更高站位、更宽视野、更大力度推进,更好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业。

(陈菲 熊丰 孙少龙)